

用心又用力，扶贫更扶志

扶贫工作队情牵南岳区樟树桥村，在帮扶中结成亲戚关系

■文/图 本报记者 刘思远

喜看变化

扶贫工作队自进驻樟树桥村以来，各项扶贫政策得到有效落实，全村目前45户建档立卡贫困户，157人全部享受到了村企福旺果业、苗木种植专业合作社利益联结分红，每人每年420.88元，建档立卡贫困学生22户33人分别享受到了教育助学、雨露计划等教育政策，建档立卡贫困户以及五保户共5户人家享受到了危房改造、房屋整修安居扶贫政策，政府职能部门和后盾帮助单位投入资金总计95500元。建档立卡贫困户22户现享受金融扶贫贴息分红1800元/户，建档立卡贫困户出外务工人员18户19人享受交通补贴总计10200元。2018年9月投入基础设施建设扶贫资金14万余元，对村太平、樟树、旷家组通组公路进行了硬化，总长700米，给这三个组的贫困户和村民的安全便捷出行带来了便利。

扶贫日志(摘登)(2018年)

8月29日，扶贫工作队同帮扶责任人一同入户走访帮扶对象，宣传帮扶政策，了解生产生活情况。

12月18日，对全村所有建档立卡贫困户未办证残疾人对象入户调查摸底，对45户帮扶对象157人进行全面排查，除已经办残疾证的12户14人外，通过入户核查、电话对接，同部分帮扶责任领导人核实，下列四人有轻度残疾，分别是何武辉、彭志雄、何运风、旷杰，其中彭志雄、何运风两家放弃申请办理。

12月20日，帮扶对象何小平之妻因肢体残疾于今天到区残联领取残疾人证申请表，去南华附三医院鉴定，鉴定结果定性为三级。

12月24日，周一的上午，来村委办事的老百姓有很多，主要是年纪比较大的老人，他们有各种诉求，有因家庭条件困难想申请临时救助的，有患农存折更换来了解账目情况的，还有一位大妈是二级残疾，来了解其护理补贴情况，村干部针对他们反映的实际情况，分别为他们想办法加以解决或作政策解释说明。村一级是最基本的行政机构，对稳定农村社会秩序，推进发展农村经济起到非常重要的桥梁作用，在我驻村开展精准扶贫、脱贫攻坚工作以来，深切感受到平民百姓以及贫困户真正得到的实惠。

2018年以来，南岳区驻樟树桥村扶贫工作队将驻村联户帮扶与兜底帮扶、产业帮扶等紧密结合，做到用心用情用力，在帮扶中结成亲戚关系，不仅让贫困群众的生活得到了改善，更增强了他们脱贫致富的信心。

扶贫之策——

修路助学危房改造 扶贫实事件件落实

扶贫者：吴益路（南岳区驻樟树桥村扶贫工作队队长）

2018年6月进驻樟树桥村扶贫，到村里报到的当天，扶贫工作队及时组织村支两委研究部署扶贫工作。面对贫困户多、村情复杂、时间紧、要求高等困难，我们从贫困户最关心的住房问题入手，多方奔走协调，先后为5户贫困户、五保户实施房屋整修和危房改造。

扶贫先扶志，针对个别贫困户“等、靠、要”思想严重这一情况，我们反复与帮扶责任人、村干部上门做思想工作，动之以情，晓之以理，耐心细致宣传解释政策。帮扶对象曹菊仁家，因妻子患有严重的心脏病，儿子在外务工，存在懒惰不顾家的思想，家里仅有一层上世纪80年代末建的红砖房，四处漏水，夏季又闷热，我们多次走访，先后与村支两委，后盾单位及帮扶责任人商讨加快落实危房改造实施方案，8月9日，驻村工作队、村支两委、帮扶责任人再次商议落实危房改造具体事宜，通过进一步交流沟通，并与其子曹水平取得联系，在大家苦口婆心的劝导努力下，他们终于改变了“等靠要”的思想，家庭承担部分费用，并主动着力，于8月16日动工维修，通过5天加班加点全部完工。

2018年以来，樟树桥村各项扶贫政策得到有效落实，全村目前45户建档立卡贫困户，157人全部享受到了村企产业分红，建档立卡贫困学生22户33人分别享受到了教育助学、雨露计划等教育政策，2018年9月投入基础设施建设扶贫资金14万余元，对村太平、樟树、旷家组通组公路硬化总长700米……看到扶贫实事一件件逐步落实，心里踏实多了，辛苦点也值得。

致富之路——

享受好政策，我们没了后顾之忧

脱贫者：周诗桂（贫困户）

扶贫工作队驻村以来，我们全家5人都享受到了各种扶贫好政策，有我们村企产业分红，有小额信贷贴息款，甚至我大女周婉婷在广东佛山务工回来坐车都有交通补贴，而且小女周铭铭、儿子周梓轩上学还享受到了教育助学金。此外，政府还为我们代缴了医保、大病特惠保险、养老保险，解决了我们的后顾之忧，让就近务工的我和妻子能全身心投入到脱贫事业中去。

扶贫过程中，为了不给村里增加负担，扶贫工作队员们自配餐具，我经常看到他们自己煮面解决吃饭问题，他们是真心实意为群众办实事啊！如今，我们家人均纯收入有18000多元，生活得很幸福、很知足，前不久还盖起了新房，对未来充满了信心！



通组公路硬化后



贫困户旷杰家危房改造前



贫困户旷杰家危房改造后



工作队员帮助贫困户发展葡萄种植

